

泰安出台岩盐资源开发利用管理办法

规范工艺 岩盐多开采300年

新闻发布厅

本报泰安3月21日讯(记者 梁敏 见习记者 侯峰) 今年1月11日,泰安市以第164号政府令公布了《泰安市岩盐资源开发利用管理办法》。盐务局局长程悦明表示,泰安岩盐资源丰富,可开采500年,目前开采工艺不规范,如果不加以约束,开采年限可能会缩短三分之二。

岩盐资源是泰安市重要矿产资源,现已探明的储量为75.21亿吨,属全国较大的优质岩盐矿床之一。本次出台《泰安市岩盐资源开发利用管理办法》,是泰安市首次针对岩盐资源开发利用管理等方面,做出规定和行政约束。盐务局新闻发言人丁宝华详细介绍了岩盐资源开发利用存在的问题和

弊端,他表示现行的盐资源开发过程中存在规划滞后、开采工艺不规范、产业链短、管理缺位、收益差、生态环境破坏等问题。

“如按回采率20%、年产300万吨计算,泰安岩盐资源开采年限可达500年。然而目前各企业回采率大多不到8%,有的还不到6%,导致资源严重浪费,开采年限大约只有170年,只是预计开采年限的1/3。”在21日召开的新闻发布会上,泰安市盐务局局长程悦明说,《办法》鼓励现有液体盐开采生产企业进行整合,严格控制新打盐井,避免资源的无序开采和浪费,打造泰安岩盐矿产资源基础原料供应基地。未来争取像集中供暖那样,把卤水输送到各制盐企业,减少重复建设和无序开发。“现在普遍采取传统的‘切豆腐块’开发方式,资源跟着项目走,来一个项目,划走一块资源,大项目要求多划一些资源,小项目

也要求多划一些,出现‘用少划多’、专挑‘精肉’吃的现象,‘切豆腐块’式的开发,使采卤工程存在重复建设、重复投资现象。”《办法》要求,市盐业主管部门牵头组织企业制定采卤、输卤、制盐等生产工艺流程和现场操作规程,并完善配套的管理制度。

据了解,《泰安市岩盐资源开发利用管理办法》的出台为加强全市岩盐资源开发利用管理提供了政策依据,也有利于加强对岩盐资源开发利用企业生产经营活动的监督管理,维护盐业市场秩序,确保泰安市食盐市场安全。

同时该《办法》也从岩盐资源开发利用专项规划的制定、资源保护、产业发展方向、开采总量控制、项目许可、液体盐企业整合、盐产品价格管理、税费征收等方面,进一步明确盐业、国土资源、发展改革、经济、工商、税务等各职能部门职责。

盐行业产能全省第四
远销北京等20个省市

本报泰安3月21日讯(见习记者 侯峰) 泰安市盐行业已达到年产各类盐约300万吨规模,在全省产能位居第四位,产品销售到北京等20多个省市,年销售收入约10亿元。《办法》出台后,将整合生产企业,创建名优品牌。

“国内盐矿平均埋藏2500—4300米,而泰安市仅800—1600米,利于水溶法开采,开采成本低,加之和海盐、湖盐相比,不受气候影响,可以稳定开采,岩盐资源的支撑作用十分突出。”泰安市盐务局副局长杨祖兴说,泰安市地下岩盐资源优势明显,主要分布于大汶口盆地西北一带,横跨岱岳区和肥城市,现已探明的远景资源量为75.21亿吨,氯化钠含量平均达到86.7%,具有埋藏浅、品位高、成本低、易开发等特点。

据了解,泰安市盐行业已达

到年产各类盐约300万吨规模,在全省的产能位居第四位。年实现销售收入约10亿元,利润2亿元,税金6000万元。目前全市有盐资源开发利用企业7家,其中2家为国家食盐定点厂,年产量100万吨,而全省范围内只有5家国家食盐定点厂。全市每年销售各类盐6万吨左右,其中食盐4万吨左右,小工业盐(含液体盐折吨)2万吨左右,产品销往北京等20多个省市。

目前,泰安市有1处精制盐生产厂正筹备上马,来自山西、天津等地的投资企业正跃跃欲试,参与盐资源开发。

《办法》的出台,将减少岩盐资源浪费,理顺液体盐销售渠道,延长产业链,实现产、销各环节的有序调控,整合液体盐无证企业,产生规模效应,建设全省乃至全国食盐生产基地,打造名优品牌,变资源优势为经济优势。

减盐防控高血压

今年重点推广低钠盐



超市内低钠盐贵点也卖得挺好。本报见习记者 侯峰 摄

本报泰安3月21日讯(见习记者 侯峰) 低钠盐因在一定程度上能起到预防高血压、心脏病等作用,受到消费者广泛欢迎,作为山东省减盐防控高血压的重要项目,泰安市今年将重点推广低钠盐

21日,记者在市政广场一家超市看到,超市内的食盐都产自泰安本地,食盐种类主要有绿色盐、营养盐、低钠盐等种类,低钠盐已经占据货架的重要位置,每包500克的低钠盐售价2.9元,比每包1.6元的400克绿色盐和每包2元

的500克营养盐贵一些,不少中老年人对低钠盐情有独钟。据了解,低钠盐是以碘盐为原料,添加一定量氯化钾而改善食盐中钠、钾的构成比例,因而在一定程度上能起到预防高血压、心脏病等作用。

相关调查显示,我国成年人高血压患病率为18.8%,有高血压患者近2亿人。作为心脑血管疾病高发地区,山东成人高血压患病率高达25.1%。研究表明,食盐(钠)摄入量过高是导致高血压的重要原因之一,而高血压又是脑卒中和冠心病发病的独立危险因素。

根据2002年全国居民营养调查结果,我国居民人均每日仅烹调用盐就高达11.9克;而山东居民人均每日烹调用盐为12.6克,是《中国居民膳食指南》推荐量(6克)的2.1倍。

作为山东省减盐防控高血压的重要项目,泰安市今年将重点推广低钠盐,目前全市各大商超都低钠盐在销售,预计年底低钠盐市场占有率也会增多。与此同时,其他盐类如绿色盐、营养盐继续占据货架重要位置,与低钠盐一起为消费者构成多层次消费格局。

限制原料性产品输出
泰安要建盐化工基地

本报泰安3月21日讯(见习记者 梁敏 见习记者 侯峰) “泰安市岩盐资源产业链短,很大程度上还停留在初级产品使用开采上。”26日,市盐务局局长程悦明说,要打造泰安盐化工品牌,建设盐化工基地。

程悦明介绍,早些年曾招商引资来了几个企业,要了许多优质岩盐资源,可3年过去了这些资源一点都没有得到利用,所以政府将集中岩盐资源,打造一个基础原料供应基地。

在新出台的《泰安市岩盐资源开发利用管理办法》提到,岩盐资源开发利用规划应当坚持开发利用与保护并重,开发利用与节约并举的原则,明确总量控制、产业准入、环境保护、产业政策措施等内容,提高资源利用率,做大做强盐产业,体现经济效益、资源效益、社会效益、环境效益的有机统一。

对此,该《办法》提出必须严格控制新打盐井,避免资源的无序开采和浪费,同时限制原料性

产品输出,加大资源就地消化率,发展以盐为基础的盐化一体化项目。要打造泰安岩盐矿产资源的基础原料供应基地,建设泰安盐化工基地。

市盐务局局长程悦明介绍,泰安市共有盐资源开发利用企业7家,其中国家食盐定点厂2个,年产量100万吨;工业盐生产厂家1个,基本上属自产自用企业,产量100万吨;液体盐(卤水)生产厂4个,分布于岱岳区和肥城市,总产量折算为固体盐约为80万吨。整个盐行业已达到年产各类盐约300万吨规模,在全省产能位居第四位。年实现销售收入约10亿元,利润2亿元,税金6000万元。

“年销售收入10亿元,这个数字并不高,还比不上一些大型企业。我们还需要延长产业链,增加资源附加值,打造整个盐化工品牌。举个例子,同样的岩盐资源,生产工业盐才卖300元/吨,而肥城另外一家企业生产的医药用盐则高达2600元/吨。”程悦明说。

免费“一千零一夜”赠贫困求职大学生

为解决毕业生尤其是贫困生在异地求职中的实际困难,银座佳驿连锁酒店联合共青团山东省委、腾讯微博,面向应届求职大学生,资助价值20余万元共计1001个房间以及配套服务,举办“一千零一夜”社会公益活动。

购置服装、拍简历照、交通费、住宿费、餐饮费、考试费……当前大学毕业生求职成本居高不下,高达三、四千元,有的甚至超过万元。仅以住宿费来计,一般的小旅馆住一晚的价格在几十元左右,正规的酒店少则达上百元。住宿成本约占毕业生求职消费的20%。尤其是对于贫困大学生而言,已是不小的负

担。

“一千零一夜”,不再只是童话,而是为受助学生,送来一个热水澡、一宿好觉、一顿营养早餐,让他们以最好的状态迎接考验。银座佳驿已连续两年发起“一千零一夜”活动。去年曾吸引近900人咨询,近800人报名参与。

据悉,活动时间选在了3月19日至5月20日的求职高峰期。学生可登录银座佳驿连锁酒店官方网站(http://www.yzhotels.com/)专题网页提交申请,银座佳驿将在48小时内给予回复。此外,此次活动覆盖的城市范围也有所增加。目前银座佳驿已在省内外开业100余家,

覆盖山东、黑龙江、河南、河北、山西、陕西、安徽、江苏等13个省市,可同时满足外省学校的学生来山东求职、山东高校学生的省内异地求职以及山东高校学生的省外求职中的住宿所需。

据介绍,学生提交申请后,申请信息即可抵达中央预定系统,届时将有专人负责筛选,给门店下单,并给予满足入住条件的学生发送入住通知。银座佳驿连锁酒店有关负责人表示,学生只要收到“入住通知”,银座佳驿将竭尽全力保证学生的入住。据了解,银座佳驿已发动所有门店,给学生安排的房间必须是安静、干净、安全的房间。

学生入住时需要出示三样凭证:在校大学生证、个人身份证和酒店通过审核的回复(手机短信或打印的邮件回复)。

据了解,去年不少学生取得入住资格,由于各种原因未能入住。银座佳驿友情提醒如不能如约入住,学生可致电银座佳驿,取消预约,让更多的毕业生尤其是贫困学子获得入住机会。

对于发起该活动的初衷,该负责人表示银座佳驿希望肩负起企业应有的社会责任,拿出部分房间提供给最需要的群体,切实做到给应届毕业求职大学生多一份关爱,解一份忧愁,助力大学生就业。

